

Сламата отъ житнитѣ растения, царевичака, киселото и до-
нокачествено ливадно сѣно и други груби фуражи, съ които
изобилствува земеделското стопанство, ситно раздробени и
смѣсени съ по-вкусни и питателни храни — меласа, кюспе,
трици и др., биха могли да се използватъ за храна на до-
битъка. Милиони кгр. отъ тѣзи хранителни сръдства сега
се разпиляватъ въ земеделското стопанство, понеже по-
следното не е съоръжено съ необходимитѣ машини за
тѣхната механическа обработка, преди да бждатъ заложени
на добитъка. При сегашното безпаричие дребното земе-
делско стопанство и при добре осъзната нужда не е въ съ-
стояние да си набави необходимитѣ му машини — ярмомел-
ки, сламорѣзачки, цвеклорѣзачки и др.

Високото уемно право, което сж принудени да пла-
щатъ сега стопанитѣ — 15 до 20% при меленето на зърнения
фуражъ, ги принуждава да залагатъ последния на цѣло
зърно.

Загубитѣ, които търпи областното стопанство отъ нера-
ционалното използване на грубия зърненъ фуражъ, възли-
затъ на повече отъ 150 милиона лева. При това положениена
нѣщата, Камарата трѣбва да вземе почина за създаване на
фуражни комбинати, чрезъ които, подхвърлени на предвари-
телна обработка, добититѣ крѣмни сръдства въ земеделско-
то стопанство ще се използватъ по-пълно и по-рационално
отъ добитъка.

Поради липса на достатъчно помѣщения и сѣновали,
отъ лошото съхранение на грубия фуражъ въ Областьта, за-
губитѣ възлазатъ на около 20 до 25 милиона кгр. Повече отъ
30—40% отъ царевичнитѣ стѣбла и 20—30% отъ другитѣ фу-
ражи оставатъ неизползувани (угризки), понеже се подна-
сятъ на животнитѣ въ неподходяща форма.

Въ Областьта се засѣватъ около 1,500,000 декари съ ца-
ревица. При сръденъ добивъ 250 чгр. царевични стебла отъ
декаръ, получаватъ се около 375 милиона кгр. При сегашния
примитивенъ начинъ на използване царевичнитѣ стебла, ако
приемемъ, че загубитѣ сж 30—35%, чрезъ съответни пре-
смѣтания ще намѣримъ, че областното стопанство ежегодно
губи около 110—130 милиона кгр. грубъ фуражъ, който по
хранителна стойностъ се равнява на 10—13 милиона кгр. ца-
ревица, а това, изразено въ парична стойностъ, съставлява
крупната сума 25—30 милиона лева. Тѣй като се залагатъ
царевичнитѣ стебла на цѣли снопове въ яслитѣ или на земя-
та, животнитѣ изяждатъ само листата и мекитѣ части на
стеблата.

За изхранване на добитъка въ Областьта, ежедно се
употрѣбватъ около 50—60 милиона кгр. царевича на зърно.
Кочанитѣ съставляватъ 20—25% отъ общото телло на маму-
литѣ. Ако царевичата се мели заедно съ кочанитѣ, съ това